
1. 다음 중 유리수는 모두 몇 개인지 구하여라.

㉠ −1.5

㉡
11

9

㉢ 0.101011011001100011 · · ·

㉣ π

㉤ 3.08

㉥ 0.012201220122 · · ·

개

4개

㉠, ㉡, ㉤, ㉥

해설



2. 다음 빈 칸에 알맞은 수를 구하고, 유한소수인지 무한소수인지 구하
여라.

개

소수

2 개

유한소수

17

100
= 0.17 이므로 소수점 아래의 0 이 아닌 숫자의 개수는 2

개이다. 따라서 유한소수이다.

해설



3. 다음의 수 중 유한소수인 것을 모두 골라라.

13

20
, 14

70
, 12

55
, 21

75
, 16

150

13

20

14

70

21

75

13

20
=

13

22 × 5
14

70
=

2 × 7
2 × 5 × 7 =

1

5
21

75
=

7

25
=

7

52

해설



4. 다음 분수를 소수로 나타냈을 때, 유한소수인 것은?

①
4

60
②

7

25
③

1

27
④

2

49
⑤

3

52

①
4

60
=

1

3 × 5 : 무한소수

②
7

25
=

7

52
: 유한소수

③
1

27
=

1

33
: 무한소수

④
2

49
=

2

72
: 무한소수

⑤
3

52
=

3

22 × 13 : 무한소수

해설



5. 1

22 × 5 × 13× 가 유한소수로 나타내어질 때, 안에 들어갈

수 있는 자연수 중에서 가장 작은 수는?

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14

유한소수가 되려면 분모의 소인수가 2 나 5 뿐이어야 한다. 따
라서 13 을 약분하려면 안에는 13의 배수가 들어가야 한다.
따라서 가장 작은 자연수는 13 이다.

해설



6. 분수
x
30

는 유한소수로 나타낼 수 있고, 기약분수로 고치면
2

y
가

된다고 한다. x − y 의 값을 구하여라. (단, x 는 10 < x < 20 인 정수)

7

x
30

=
x

2 × 3 × 5
x 는 3의 배수이므로 x = 12, 15, 18

주어진 분수가 기약분수
2

y
로 되어야 하므로

x = 12

∴
x
30

=
12

30
=

2

5
, y = 5

∴ x − y = 12 − 5 = 7

해설



7. 다음 중 순환소수의 표현이 옳은 것을 모두 고르면?

① 2.0333 · · · = 2.0̇3̇ ② 0.3212121 · · · = 0.32̇1̇

③ 1.231231 · · · = 1̇.23̇ ④ 3.015015 = 3.0̇15̇

⑤ −0.340340 · · · = −0.3̇4̇

① 순환마디는 3 이므로 2.0333 · · · = 2.03̇

③ 순환마디는 231 이므로 1.231231 · · · = 1.2̇31̇

⑤ 순환마디는 340 이므로 −0.340340 · · · = −0.3̇40̇

해설



8. 분수
8

55
을 소수로 나타낼 때, 소수점 아래 99 번째자리의 숫자는?

5

8

55
= 0.14545 · · · = 0.14̇5̇

소수점 아래 99번째 자리의 숫자 : 5

해설



9. 다음 중 0.7̇ − 0.7̇1̇ 의 계산 결과와 같은 것은?

① 0.0̇6̇ ② 0.06̇ ③ 0.0̇7̇ ④ −0.0̇1̇ ⑤ −0.1̇1̇

0.7̇ − 0.7̇1̇ =
7

9
− 71

99
=

6

99

해설



10. 다음 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 순환소수는 유리수이다.

㉡ 무한소수는 순환소수이다.

㉢ 유한소수는 유리수이다.

㉣ 무한소수는 유리수이다.

㉤ 0은 유리수가 아니다.

㉠

㉢

ㄴ. 무한소수에는 순환소수와 순환하지 않는 무한소수가 있다.
ㄹ. 무한소수 중에서 순환소수는 유리수이고, 순환하지 않는
무한소수는 무리수이다.
ㅁ. 0 은 유리수이다.

해설



11. □
60

가 유한소수로 나타내어질 때, 다음 중 □는 어떤 수의 배수이어야

하는가?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

□
60

=
□

22 × 3 × 5이므로 □는 3의 배수이다.

해설



12. 유리수
14

23 × 3 × 52 × 72 에 어떤 수 a 를 곱하여 유한소수를 만들 때,

가장 작은 자연수 a 를 구하여라.

21

14

23 × 3×52 × 72 =
1

22 × 3×52 × 7이므로
1

22 × 3 × 52 × 7 × a가

유한소수가 되도록 하는 a는
21입니다.

해설



13. 다음 중 순환마디를 바르게 표현한 것은?

① 0.3333 · · · , �33 ② 0.454545 · · · , �45

③ 0.252525 · · · , �252 ④ 2.417417417 · · · , �174

⑤ 2.145145 · · · , �214

① 3
② 45
③ 25
④ 417
⑤ 145

해설



14. 다음 분수
5

27
을 순환소수로 나타내었을 때 순환마디는?

① 5 ② 27 ③ 15 ④ 58 ⑤ 185

5 ÷ 27 = 0.185185 · · · , 순환마디 185

해설



15. 46

22
을 소수로 나타낼 때, 순환마디는?

① 9 ② 09 ③ 90 ④ 090 ⑤ 9090

46

22
= 2.0̇9̇

해설



16. 자연수 a 에 대하여 분수
7

18a
을 소수로 나타내면 소수점 아래 셋째

자리부터 순환마디가 시작되는 순환소수가 된다. 자연수 a 의 최솟값
을 구하여라.

2

7

18a
가 소수점 아래 셋째 자리부터 순환마디가 시작되려면 분

모가 36 이 되어야 한다.
7

18a
=

7

36
= 0.194̇

따라서 a 의 최솟값은 2

해설



17. 순환소수 0.141414 · · ·의소수점아래 25번째자리의숫자를구하면?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

0.141414 · · · = 0.1̇4̇ 이므로 순환마디의 숫자 2개
25 = 2 × 12 + 1이므로 소수점 아래 25번째 자리의 숫자는 1

이다.

해설



18. x = 1.222 · · · 일 때, 10x − x 의 값은?

① 1.1 ② 1.2 ③ 11 ④ 12 ⑤ 12.22

10 을 곱하면 10x = 12.222 · · ·
x = 1.222 · · · 이므로
10x − x = 11이다.

해설



19. 다음은 순환소수 2.63̇ 을 분수로 나타내는 과정이다. 안에
알맞은 수를 써 넣어라.

순환소수 2.63̇ 를 x 로 놓으면 x = 2.6333 · · ·
양변에 10을 곱하면 10x = 26.333 · · ·
양변에 100을 곱하면 100x = 263.333 · · ·
100x − 10x를 하여 x를 구하면
x = 이다.

79

30

순환소수 2.63̇ 를 x 로 놓으면 x = 2.6333 · · ·
양변에 10을 곱하면 10x = 26.333 · · ·
양변에 100을 곱하면 100x = 263.333 · · ·
100x − 10x를 하여 x를 구하면
90x = 237

따라서 x =
237

90
이다.

해설



20. 다음은 순환소수 1.54̇ 를 분수로 나타내는 과정이다. 안에
알맞은 수를 써 넣어라.

순환소수 1.54̇ 를 x 로 놓으면 x = 1.5444 · · ·
10x = 15.444 · · ·㉠
100x = 154.444 · · ·㉡
㉡ −㉠을 하면 90x = 139

따라서 이다.

139

90

순환소수 1.54̇ 를 x 로 놓으면 x = 1.5444 · · ·
10x = 15.444 · · ·㉠
100x = 154.444 · · ·㉡
㉡ −㉠을 하면 90x = 139

따라서 x =
139

90
이다.

해설



21. 순환소수 3.02̇06̇ 을 분수로 나타내면?

①
15088

4995
②

30173

9990
③

15103

4995

④
103

4995
⑤

30203

9990

3.02̇06̇ =
30206 − 30

9990
=

30176

9990
=

15088

4995

해설



22. 다음 중 대소 관계가 옳게 나타내어진 것은?

① 1 > 0.9̇ ② 0.2̇3̇ < 0.231 ③ 0.1̇0̇ <
1

11

④ 0.3̇2̇ < 0.3̇ ⑤ 0.2̇3̇ <
2

9

① 1 = 0.9̇

② 0.2̇3̇ < 0.231 : 0.2323 · · · > 0.231

③ 0.1̇0̇ <
1

11
: 10

99
>

9

99

⑤ 0.2̇3̇ <
2

9
：

23

99
>

22

99

해설



23. 다음 중 가장 큰 수는?

① 5.2̇74̇ ② 5.274̇ ③ 5.27̇4̇

④ 5.274 ⑤ 5.274̇0̇

① 5.2̇74̇ = 5.274274 · · ·
② 5.274̇ = 5.27444 · · ·
③ 5.27̇4̇ = 5.27474 · · ·
④ 5.274

⑤ 5.274̇0̇ = 5.274040 · · ·
이므로 ③ > ② > ① > ⑤ > ④이다.

해설



24. 다음 두 수의 대소 관계를 옳게 나타낸 것은?

① 0.49̇ = 0.5 ② 0.83 > 0.8̇3̇ ③ 0.9̇ < 1

④ 0.45̇ > 0.5 ⑤ 0.5̇6̇ < 0.5̇06̇

① 0.49̇ =
49 − 4
90

=
45

90
= 0.5

해설



25. 다음 중 아래 식을 만족시키는 x 를 모두 고르면?

1

6
< x <

1

2

① 0.1̇ ② 0.2̇ ③ 0.3̇ ④ 0.4̇ ⑤ 0.5̇

1

6
< x <

1

2
→ 0.1̇6̇ < x < 0.5 만족하는 x 는 ②, ③, ④이다.

해설



26. A +
1

2
= 0.5̇일 때, A의 값은?

①
1

18
②

1

9
③

1

3
④ 3 ⑤ 9

A =
5

9
− 1

2

A =
10 − 9
18

=
1

18

해설



27. 0.5̇ 에 어떤 수를 곱하였더니 3.8̇ 이 되었다. 어떤 수를 구하면?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

어떤 수를 a 라고 하면
5

9
× a =

38 − 3
9

=
35

9
그러므로 a = 7

해설



28. 순환소수 0.46̇에 a를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
a의 값이 될 수 있는 것은?

① 3 ② 5 ③ 15 ④ 40 ⑤ 99

0.46̇ =
46 − 4
90

=
42

90
=

7

15

따라서 A는 15의 배수이어야 하므로 A의 값이 될 수 있는 것은
15이다.

해설



29. 순환소수 0.37̇에어떤자연수를곱하면그결과가자연수가된다. 이를
만족하는 두 자리의 자연수를 모두 고르면?

① 15 ② 35 ③ 45 ④ 50 ⑤ 90

0.37̇ =
37 − 3
90

=
17

45
이므로 어떤 자연수는 45의 배수이어야

한다.
따라서 이를 만족하는 두 자리의 자연수는 45 , 90이다.

해설



30. 분수
x

22 × 3 × 5 × 7 가 보기의 조건을 모두 만족할 때, x 의 값 중에서

가장 큰 수를 구하여라.

① 소수로 나타내면 유한소수가 된다.
② x 는 2 와 3 의 공배수이다
③ 100 ≤ x ≤ 200

보기

168

x
22 × 3 × 5 × 7 : 유한소수이려면 x 는 21 의 배수

조건 ②에 의해 6 의 배수이어야 하므로
x는 100 ≤ x ≤ 200인 42의 배수인 126, 168이다.

해설



31. 다음은 순환소수 0.75̇8̇ 을 분수로 나타내는 과정이다. 안에
알맞은 수를 차례대로 써 넣어라.

순환소수 0.75̇8̇ 을 x 로 놓으면
x = 0.75858 · · ·

따라서 x =
751

990
이다.

1000

10

990

순환소수 0.75̇8̇ 을 x 로 놓으면
x = 0.75858 · · ·

따라서 x =
751

990
이다.

해설



32. 다음 순환소수 0.36̇4̇를 분수로 나타내는 다음 과정에서㉠, ㉡에 알맞
은 것을 차례대로 나열한 것은?

x = 0.36̇4̇ · · ·①라 하고
1000 ×① − 10 ×①하면
990x = [ ㉠ ]

∴ x = [ ㉡ ]

① 61 ,
61

990
② 64 ,

32

495
③ 361 ,

361

990

④ 364 ,
182

450
⑤ 367 ,

367

990

x = 0.36̇4̇ · · ·①라 하고
1000 ×① − 10 ×①하면
990x = 361

∴ x =
361

990

해설



33. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 0.9̇ = 1

② 0.23̇4̇ =
116

495

③
34

22 × 3 × 5 × 7 은 유한소수로 나타낼 수 있다.

④ 0.250250250 · · · = 0.2̇50̇

⑤ 0.213̇4̇ 의 순환마디는 34 이다.

③
34

22 × 3 × 5 × 7 =
33

22 × 5 × 7 이므로 무한소수로 나타내어

진다.

해설


